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Plus d’une centaine de sportifs transplantés et dialysés participeront aux 15èmes JEUX NATIONAUX DES TRANSPLANTES ET DES DIALYSES du 25 au 28 mai 2006, à Clermont-Ferrand (63)
TRANS-FORME (Association Fédérative Française des Sportifs transplantés et dialysés) organisera les 15èmes Jeux des transplantés et dialysés avec le concours de la ville de Clermont-Ferrand du 25 au 28 mai prochains. Près d’une centaine d’adultes et enfants transplantés ou dialysés, seront les ambassadeurs  du don d’organes en participant à des compétions sportives nationales, organisées durant quatre jours dans une dizaine de disciplines.

► 109 transplantés et dialysés et leurs familles venus de la toute la France
Pour cette 15ème édition, Clermont accueillera près de 200 participants. 
85 transplantés dont 4 jeunes sont attendus ainsi que 24 patients dont 3 enfants souffrant d’insuffisance rénale chronique soumis à la dialyse. Tous accompagnés de leurs familles ou de proches, ils ont entre 14 et 79 ans. 49 sont transplantés du rein, 17 du foie, 11 du cœur, 3 du poumon et 2 de moelle osseuse. Certains ont pu bénéficier d’une transplantation grâce à un proche, donneur vivant. 

Un tiers d’entre eux participe pour la première fois aux Jeux alors que d’autres affichent jusqu’à une dizaine de participation à ces Jeux organisés par Trans-Forme depuis 1989. 
Ceux qui cumulent parfois 20 années de greffe accueilleront ceux qui fouleront la piste d’un stade pour la première fois après un an de greffe seulement. La participation des personnes dialysées aux compétitions sera aménagée en fonction de leurs séances de dialyse assurées par le centre  de Chamalières.
► Les compétiteurs de la région Auvergne 
8 compétiteurs originaires de l’Allier et du Puy-de-Dôme représenteront la région Auvergne lors des épreuves. Pour la plupart d’entre eux qui participent pour la première fois, ces jeux seront un vrai défi. Particulièrement pour deux d’entre eux à peine greffés depuis un an.  
► Sensibiliser le public au don d’organes 
Les sportifs démontrent le succès de la greffe 

Par le passé, le succès de la transplantation se jaugeait en terme de survie. Aujourd’hui en s’alignant au départ d’un 100 mètres, ces sportifs démontrent de façon frappante combien les progrès thérapeutiques et les succès de la greffe sont aujourd’hui réels. 

L’urgence d’augmenter les dons d’organes 

Si parmi eux, certains ont eu la chance de bénéficier d’un don d’organes, près de 200 malades environ décèdent encore chaque année faute de greffon. En dépit d’une augmentation du nombre de greffes en 2005, les chiffres de la greffe et du don demeurent toujours insuffisants dans notre pays : un peu plus de 4200 personnes environ sont greffées pour près de 12000 qui en ont besoin. 

Contribuer à l’augmentation des dons d’organes est bien l’ambition de ces Jeux. Les sportifs présents à Clermont veulent sensibiliser le public, le concerner en échangeant, informant, et ainsi l’amener à se déterminer sur cette question : « oui ou non, est ce que j’autorise le prélèvement de mes organes après ma mort ». 

Ainsi, averties de la position de leurs proches, les familles prendraient plus facilement leur décision en faveur du prélèvement d’organes dans les circonstances dramatiques d’un deuil (mort encéphalique constatée).
Mobiliser les ressources locales pour informer le public :

Les jeux seront l’occasion pour la Ville de Clermont de fédérer autour de cette cause les services sportifs de la ville et des alentours, les structures médicales et le milieu scolaire. En mettant chacun à disposition leur savoir faire, leurs personnels, leurs réseaux, ils contribuent ensemble à la sensibilisation de leurs publics habituels (ensemble des enfants scolarisés, adhérents des clubs sportifs) et plus largement à la population clermontoise.  
► Amener les transplantés et dialysés à la pratique sportive 
L’impact physique et psychologique positif de l’activité physique et sportive (A.P.S) sur les dialysés et les transplantés n’est plus à prouver aujourd’hui. Bien plus qu’une thérapie auxiliaire, l’A.P.S est un outil de réappropriation et de réconciliation de leur corps, une motivation, un accélérateur de la convalescence, un baromètre de leur bien-être.
Pour les greffés ou les personnes sous dialyse, l’A.P.S peut être un objectif, un défi qu’ils se lancent à eux-mêmes. 
Ainsi, ces Jeux s’adressent à ceux qui hésitent à franchir le pas. Ils leur permettent de s’évaluer, se motiver par la rencontre d’autres sportifs et de médecins spécialisés, se lancer ou se relancer dans le sport. Les Jeux sont aussi pour eux le moyen de s’informer sur la pratique d’un sport au quotidien tenant compte de leur médication imposée, de leurs régimes alimentaires et leurs contraintes de vie.
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