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Jeux Mondiaux d’Hiver des Transplantés

Rovaniemi, Finlande – du 25 au 30 mars 2008

La Fédération Mondiale des Sportifs Transplantés organise depuis de nombreuses années des jeux d’hiver et d’été. Les sportifs greffés avaient cet hiver rendez-vous tout au nord de la Finlande, à Rovaniemi, pour disputer du 25 au 30 mars dernier, les 6èmes Jeux Mondiaux d’hiver qui réunissaient les disciplines de ski alpin, snowboard, ski de fond, biathlon et curling. Cet événement a eu lieu sous le haut patronage du Ministère de la Santé, de la Jeunesse et des Sports  et a été honoré de la présence de Jean-Stéphane Torre, Consul de France en Finlande.
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Les paysages typiquement lapons ont ainsi accueilli les 240 participants et 20 nations représentées pour des épreuves très relevées. L’équipe de France, forte de ses 14 athlètes greffés tous organes (rein, foie, cœur et poumons) a brillé sur toutes les pistes, ramenant au total 13 médailles dont 2 d’or, se classant ainsi au 9ème rang mondial avec 2 médailles d’or, 3 d’argent et 8 de bronze (et au 5ème rang en nombre de médailles remportées).
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Au ski alpin, notons la performance d’Adrien Bolot (18-29 ans), qui pour sa première participation aux Jeux Mondiaux d’Hiver a ramené 4 médailles sur 4 courses, remportant l’or en parallèle, l’argent en Super G et slalom et le bronze en géant. Quant au plus bel exploit, collectif, il restera certainement la médaille de bronze dans le relais 3 Km ski de fond où les français terminent juste derrière les finlandais et les norvégiens. L’équipe de France était soutenue par Fresenius Medical Care et Genzyme, membres du Consortium « Les laboratoires, ensemble pour le don, la greffe et la qualité de vie ». 
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La délégation accompagnait également 7 enfants greffés (âgés de 8 à 17 ans) qui participaient toute la semaine à La Nicholas Cup. Chaque jour, des activités en extérieur (initiation au ski, ski de fond) ou dans de superbes gymnases (foot, escalade) sans oublier divers jeux et ateliers, leur étaient proposés. Ils ont ainsi pu faire la connaissance de 32 jeunes greffés venus de tous les pays. Enfin, La semaine s’est achevée en beauté avec une petite course de ski avec à la clef pour tous une belle médaille d’or ! Cette belle manifestation est un hommage à un jeune américain de 7 ans Nicholas Green décédé en 1994 alors qu’il était en vacances en Italie. En acceptant de donner ses organes, ses parents ont permis de sauver la vie de 7 italiens. Au-delà de Nicholas, il s’agit là d’honorer la mémoire des donneurs et familles de donneurs.
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En parallèle aux épreuves, la délégation française a aussi profité de la Laponie avec visite du fameux village du Père Noël, balade en traîneaux tirés par des rennes ou encore excursion en ski-doo sur les lacs gelés et initiation aux chiens de traîneaux.

Prochain rendez-vous : Du 31 août au 7 septembre 2008 les Jeux Européens des Transplantés se dérouleront à Würzburg, en Allemagne. Trans-Forme accompagnera bien sûr la délégation française pour une nouvelle récolte de médailles…
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