16èmes Jeux Mondiaux des Transplantés

Du 22 août au 3 septembre 2007 – Bangkok, Thaïlande

- Recommandations médicales -
Madame Le Professeur Corinne Isnard Bagnis, médecin référent et administratrice de Trans-Forme, sera présente sur les Jeux du 26 au 29 août. 

Vous trouverez ci-dessous les recommandations médicales préconisées (d’après la note de la Direction Générale de l’Aviation Civile). 

1. Pour éviter les phlébites durant les longs trajets  

· se déplacer de temps en temps (toutes les deux heures au moins) dans l'avion

· effectuer des mouvements des articulations tibio-tarsiennes de dorsiflexion ou de contractions isométriques des membres inférieurs (15 flexion/extension des chevilles toutes les deux heures)

· porter des vêtements amples, éviter de croiser les jambes

· en l’absence d’insuffisance veineuse, port systématique de mi-bas de contention classe I ; en cas d’œdème des membres inférieurs et/ou d’insuffisance veineuse importante et/ou d’antécédent de phlébite, port systématique de mi-bas de contention de classe II et il faut discuter avec votre médecin traitant de l’éventualité de traitement par injection d’une héparine de bas poids moléculaire avant le départ. 

· L’aspirine n’a pas d’efficacité démontrée dans ce contexte

· pour pouvoir allonger vos jambes, veillez à enregistrer le plus tôt possible pour demander une place sur un couloir ou une issue de secours

· une bonne hydratation est indispensable pour lutter contre l’hémoconcentration (1 litre d’eau toutes les 6 heures de vol)

· proscrire l’alcool qui provoque un état de somnolence et ne favorise pas la déambulation

· éviter de consommer avant le vol : farineux, laitages, boissons gazeuses. Les gaz contenus dans le tube digestif se dilatent en altitude entraînant une sensation de ballonnement

2. Prise de médicaments / gestion du décalage horaire / vaccins 
Traitement médical
· Il est vital que vous vous assuriez d’avoir tout votre traitement pour le voyage. Il est également nécessaire d’avoir un double de votre traitement pour la durée du voyage. Ces réserves de médicaments devront être apportées dans 2 bagages différents. L’un sera gardé dans vos affaires personnelles en cabine. L’autre, devra être dans un autre bagage. Ceci pour éviter les difficultés si l’une ou l’autre se perdait. 

· Il faut tenir compte des règles de sécurité en vigueur dorénavant dans les aéroports (transport de liquide en cabine interdit)

· Il est recommandé de prévoir dans ces réserves (traitements à discuter et vous faire prescrire au préalable par votre médecin) des antalgiques, un anti diarrhéique, un répulsif anti moustique, un collyre en mono dose, une crème ou un liquide désinfectant pour les plaies, un traitement local en cas d’infection ORL, une crème anti-inflammatoire, une crème contre les piqûres d’insectes, de la crème solaire et une réserve de pansements et vêtements que vous préférez utiliser. Penser à demander à votre médecin une prescription en anglais des médicaments que vous prenez sous la forme de la DCI = nom de la molécule (plus simple si vous avez besoin de vous en procurer à l’étranger)

· Vous devrez apporter une ordonnance de votre médecin prescrivant les médicaments essentiels à votre santé pour éviter qu’ils soient confisqués aux douanes. 

Décalage horaire
· En cas de décalage horaire, les horaires de prise sont calqués sur les horaires habituels; par exemple, si en France l’heure de prise matinale est 8 heures, à l’étranger, cela sera aussi 8 heures, heure locale.

· Attention à bien conserver 2 prises par jour 

Information fièvre jaune
· La vaccination contre la fièvre jaune n’est pas obligatoire

· Il est conseillé de disposer d’une vaccination à jour contre Diphtérie/tétanos/polio (à voir avec votre médecin)

· Les vaccinations contre les hépatites A et B sont conseillées (à voir avec votre médecin)

· Prophylaxie anti palustre

· Aucune prophylaxie anti palustre n’est conseillée pour Bangkok. En revanche, si vous voyagez en Thaïlande en dehors de Bangkok, vous devez envisager avec votre médecin l’intérêt d’une prophylaxie en fonction de votre fonction rénale ainsi que les éventuelles interactions médicamenteuses avec votre traitement immunosuppresseur

Information paludisme
· Il n’y a pas de risque de paludisme dans le centre, dans les villes et dans les principales stations touristiques comme Bangkok, Chiang Mai, Pattaya, Phuket, Samui.
· En revanche, si vous voyagez en Thaïlande en dehors de ces zones, vous devez envisager avec votre médecin l’adaptation des doses d’antipaludéens en fonction de votre fonction rénale ainsi que les éventuelles interactions médicamenteuses avec votre traitement immunosuppresseur

3. Quelques conseils relatifs à votre séjour en Thaïlande 
Conditions climatiques 

La Thaïlande est un pays très chaud et humide. L’humidité de l’air peut imposer de véritables efforts respiratoires pour les athlètes transplantés du foie, ou asthmatiques. 

Il est recommandé de prévoir un masque dans les réserves personnelles de médicament. 

Trafic routier 

Le trafic routier est dense et les véhicules circulent sur la voie de gauche. Regardez toujours à droite avant de traverser. 

Allergies 

Si les athlètes sont allergiques aux cacahuètes, aux abeilles ou au plastique, il sera nécessaire de porter un bracelet d’alerte médical et si possible d’apporter une ampoule de 1/1000 d’adrénaline. 

Hygiène 

Les sites d’hébergement, de repas et de compétition seront tous sains et sécurisés. Cependant, il faudra être vigilant si vous dîner à l’extérieur de votre hôtel. 

Contagion 

Les maladies contagieuses sont sous surveillance constante en Thaïlande. En cas de menace de maladie contagieuse non maîtrisée, les autorités thaïlandaises sont préparées à contenir la maladie et communiqueront efficacement et rapidement si un problème tel que la grippe aviaire apparaissait. 

Décalage horaire 

Les longs vols sont responsables de troubles du sommeil et de fatigue. De plus, le décalage horaire peut entraîner les athlètes à oublier leurs médicaments. 

Entraînement 

L’entraînement vous prends du temps de préparation néanmoins la semaine précédent les jeux votre activité sportive devra être moins intense. 

Equipement 

Tous les équipements devront être préparés et déjà porté. Pour éviter les ampoules : n’achetez pas de nouvelles chaussures dédiées à la compétition. Portez des baskets dans les douches publiques. 

Vous pouvez également prévoir une réserve de vitamines et de solution sportive électrolytiques. 

Déshydratation 

Le voyage en avion et la compétition provoquent une déshydratation significative. L’une des failles des athlètes transplantés au cours du voyage et des compétitions est l’incapacité à maintenir une bonne hydratation. La déshydratation peut provoquer des effets secondaires tel que l’augmentation de la concentration d’immunodépresseurs et cela doit être évité à tout prix. Il est indispensable d’avoir de l’eau sur vous tout le temps. Pensez à boire beaucoup. 

Vêtements 

La Thaïlande est un pays chaud et humide. Il sera nécessaire d’avoir des vêtements légers mais qui vous couvriront complètement. Si vos vêtements sont moites à cause de l’humidité, il faudra vous changer. Etre au sec est la clé d’une bonne santé. Si après la compétition vous avez transpiré et que vous êtes mouillé, il est impératif que vous vous séchiez complètement. Pour finir, il est plus prudent de prévoir une réserve de serviettes. 

Blessures, maladies et complications médicamenteuses 

Si un tel cas se présentait parmi les athlètes ou les accompagnateurs, il est important d’en informer immédiatement le service médical. Le support médical réagira activement. Signalez immédiatement toutes infections. La contagion de varicelle doit être anticipée. 

Participer à la compétition sans blessures 

L’une des caractéristiques remarquables des jeux est le succès des kinésithérapeutes et des soins qu’ils procurent aux athlètes avant et après la compétition. 

Vous devrez être familiarisé à l’échauffement approprié avant une compétition, aux massages et à l’importance des étirements. En faisant ces exercices, il vous sera possible de participer à la compétition plusieurs jours sans être courbaturé. 

Retrait d’une épreuve 

Un athlète ne pouvant pas participer à une compétition, ou si le bureau médical juge qu’il ne pourra participer, se verra conseillé de se retirer de certaines épreuves. Le retrait d’une épreuve doit être envisagé dans la vie de chaque athlète. 

Impossibilité de satisfaire aux pré-requis 

Un athlète peut, ne pas satisfaire au pré requis des Jeux Mondiaux des Transplantés qui ont été établis il y a plus de 20 ans. Si tel était le cas, cette situation serait portée à l’attention du compétiteur et l’athlète pourrait ne pas être autorisé à participer ou à voyager. 

Régime 

Le régime alimentaire mis à votre disposition sera préparé pour l’occasion. Cependant il faut noter que manger de nouveaux aliments est toujours hasardeux pour des athlètes. Pensez à emmener des noix de cajou, des raisins et des bananes sur les épreuves. Les diabétiques devront penser à amener du sucre. 

Protection des yeux et de la peau 

Anticipez, pensez à prendre un couvre tête, et portez des vêtements à manches longues. Les lunettes de soleil sont recommandées pour éviter la cataracte. 

Habitudes 

Aucun membre de l’équipe ne devra fumer ou prendre de la drogue. Le niveau de sécurité est élevé dans les aéroports, même la pseudo-éphédrine (pour les sinusites) en petite quantité est détectée par la spectrométrie à l’écran des sacs. 

Loisirs et repos 

La relaxation est essentielle pour la santé et le succès sportif va avec une bonne hygiène du sommeil. Evitez de boire du café et de l’alcool, préserve le rythme de sommeil. Essayez de rester éveillé jusqu’au coucher du jour. Sortez en milieu de journée pour réajuster votre biorythme. 
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